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Apropierea între 
Maghiari şi Români. 
(B.) Notiţa ziarului „Arad és Vi-

ïéke" despre „serbătoarea strălucita 
i frăţiei maghiero-române" — orl-cât 

ife neînsemnată s'ar paré la prima 
privire — merită totuşi a fi pusă în 
lamina politică. 

Ziarul meghiar nu şl dă seamă 
ie valoarea faptului petrecut şi înre
gistrat de dînsul, şi ajunge ast-fel la 
npreţierl greşi te , ia regre te neînte
meiate şi la conelusiunl false. Politi-
ieşte este făra îndoială indiferent, 
Iacă „planul patriotic" conceput la 
Arad, ar fl reuşit sau nu. Căci posi-
iunea politică a Românilor faţă cu 
iaghiarii române aceeaşi ori s'ar fi 
trangiat ori nu s'ar fi arangiat balul 
proiectat. Alte momente însă sunt im
portante şi meri tă a fi scoase la 
iveală. 

Este înainte de toate îmbucură
tor, că în mijlocul societăţii maghiare 
lin Arad idea de apropiere între Ma
ghiari şi Români a găsit astăzi un 
teren priincios. N 'avem decât să ne 
av&em aminte de sëlbatëciile petre-
jute acum vr 'o câţî-va ani pe stra
iele Aradului contra conducătorilor 
români de acolo ; pentru a ne da seamă 
1ѳ importanţa politică a „planului 
patriotic" de astăzi. 

Al doilea fapt îmbucurător este, 
ea guvernul a spriginit prin fişpanul 
Urban demersurile maghiare în această 
iirecţiune. Nu cântăreşte greu acest 
iprigin, fiind în cestiune numai o afa-
îere neînsemnată. Insă ţinond seamă 
le gradul mare al înstrăinării între 
societatea meghiară şi română, această 
afacere neînsemnată apare în altă 
proiecţiune ; „Arad és V i d é k e " o vede 
ea un „mare even imen t ' . 

Al treilea fapt îmbucurător este , 
nea societatea română din Arad a dat 
Ш mod leal concursul sëu la reali-
sarea planului. Dl loan Beleş, un frun
taş al Românilor aradani, a primit 
sarcina să tălmăcească printre com
patrioţii sei disposiţiunile Maghiarilor, 
sj îndeosebi a luat asupra sa misiunea, 
sä obţină consimţementul episcopului 
Gfoldiş la planul patriotic. DI R. Cio-
rogariu, un alt fruntaş român, a in
tervenit ca trimis al episcopului. Va 
sä zică, din toate părţi le multă bună
voinţă. 

Dacă planul cu toate acestea n 'a 
reuşit, politiceşte nu este regretabil . 
Regretabil poate fi acest résul ta t ne
gativ numai pentru damele şi publicul, 
eare se vëd lipsiţi de o bună ocasie 
de petrecere. Demersurile făcute din 
ambe părţile nu perd nimic din va
loarea lor politică prin aceste r eg ie t e . 

Nereuşirea poate era condiţio
nată prin concepţiunea planului însuşi. 

I Balul este o convenire socială, la 

I
care, precum se ştie, nu poţi lua 
parte — cu sprâncenele încruntate. 
Trebue deci căutat, ca să dispară mal 
Intâiu creţele de pe frunţile bărba-
Jjilor, pentru-ca damele să vină cu 
Burisul drăgălaş îa bal ş i să-î dee 
festivităţii splendoarea cuvenita. Dacă 

ar conveni mai întâiu bărbaţii, el 
între el, să facă cunoştinţă unii cu 
alţii şi să se convingă, că nici unii, 
nici alţii nu sunt atât de rëï precum 
au fost crezuţi, poate s'ar pregăti 
terenul mal bine pentru real isarea 
intenţiunilor ambelor părţi şi ar dis
pare — feţele crunte. 

Este prea adevërat , că înţele
gerea politică între Maghiari şi Ro
mâni nu poate să se facă pe parche
tul lustruit sau la maea albă. Dar 
convenirile sociale proiectate la Arad 
nici nu pot avé Ecopul unei înţele
geri politice. 

Consideiaţiunî patriotice şi poli
tice mal superioare impun atât Ro
mânilor, cât şi Maghiarilor înţelegerea. 
Ea- este însă esclusă, pe cât timp so
cietatea maghiară şi cea română stau 
despărţite una de aita prin un zid 
chinezesc ; t rebue deci să se facă un
deva o spărtură în acest zid, pentru-
ca bărbaţi chiemaţî a représenta in
teresele popoarelor, din care fac 
parte , să se vadă şi să se cunoască 
unii pe alţii. Numai această cale poate 
să conducă la masa verde, unde au 
să se discute împreună cestiunile 
politice. Guvernele noastre şi aşa au 
avut şi au încă pecatul a ţine prea 
multă socoteală de curentul şovinist 
al societăţii maghiare. Dacă acesta 
nu se va puté slăbi prin mijloace 
sociale, guvernele au să română tot 
neputincioase şi în caşurile când ele 
ar nisui spre un compromis sincer 
cu naţionalităţile. 

Autonomia catolică. Catolicii din Un
garia mereu se trudesc să pună la calc au
tonomia catolică. \Dela 1S95 încoace tot se. 
aduvă, ba comisii, ba delegaţi, bi bărbaţi de 
încredere şi pregătesc proiectul de autonomie 
şi tratează cu guvernv.l în privinţa aceasta. 

Deşi binevezută de unele cercuri ma
ghiare, tendinţa catolicilor de a prinde în 
mrejele autonomiei catolice biserica unită, 
curentul din urmă al ministrului de culte 
Wlaaaicä a fost puţin mulţumitor pentru ca
tolici, prin faptul, că guvernul pune oarecari 
margini, resiricţiuni cererilor lor. 

Guvernul cere, ca autonomia să fie în
fiinţată pelăngă menţinerea dreptului invio
labil do patronat şi de suprainspeeţume. 
Cercul de competenţă a autonomiei se va 
mărgini prin articolii de lege III din 184.8 
şi XXX din 1883. — In basa acestor arti-
coli, rolul autonomiei se reduce atât în ce 
priveşte administrarea fondurilor, fondaţiuni-
lor, cât şi în privinţa şcoalelor, la control şi 
inspecţiune. 

De-asemenea se susţine, din partea gu
vernului, păstrarea situaţiei pe basa de 
drept existentă, în ce priveşte candidarea 
mitropolitului român gr. cat. prin alegere. 

Catolicii sunt foarte superaţi, că se pun 
piedecî autonomiei în forma plănuită de eï, 
şi spu-negă contra jidanilor şi reformaţilor, 
pecând „Pesti Napié" spune, că Ungaria e 
ţeară interconfesională. 

„Liberalii" maghiari. 

Confratele nostru german din Ti
mişoara, „Deutsches Tageblatt für Un
garn", ocupându-se în articol de frunte 

de ziua de 15 Martie, în care, aoum 
53 de ani s'a proclamat la Budapesta 
„egalitatea înaintea legii", „represen-
tanţa pe basa principiului egalităţii", 
etc., — reflectează asupra situaţiei de 
azi a naţionalităţilor din Ungaria. 

Sistemul de opresiune—zice con
fratele — în Ungaria este strîns unit 
cu partidul liberal. Acesta are puterea 
în mână, formează un mare partid gu
vern» mental în ţară şi s'a identificat 
eu sistemul de maghiaiisare. Asupra 
capului lui cade întreagă vina încur
căturilor iremediabile, cari domnesc 
în ţară. „Liberalismul ' sëu este o 
aparenţă de liberalism şi binefacerile 
lui sugrumă Ungaria. 

„Nici când un partid nu a înjosit 
şi nu a discreditat într 'atâta lozinca, 
prin care a ajuns la putere , cum o 
fac aceasta liberalii în Ungaria. Dom
nia lor este un absolutism. In fiecare 
comitat stau elice credincioase la paza 
„libaralismulul", ca el să nu se rë-
stoarne. Generalul partidului îşi are 
reşedinţa în Oradea-Mare şi de acolo 
dirigează ţeara după principiul : scopul 
sfinţeşte mijloacele. Ear scopul es te : 
menţinerea puterii. Protecţii , elice, 
corupţie a moralei politice şi publice 
caracterisează această putere, contra 
căreia se ridică acum ca o ameninţă
toare furtună rapida decadenţă eco
nomică a terii. Dar domnii tot la masă 
hi ia i ' a ă s t a u încă, s e înveselesc şi ser
bează ziua de 15 Martie, ca o mare 
serbătoare, care li-a adus puterea. 

„Noi, epigonii nemaghiarï, nu ne 
putem entusiasma — pentru sërbatoa-
rea l iberal ismului . . . Pent ru naţiona
lităţile din Ungaria 15 Martie a de
venit deşteptătorul unor triste amin
tiri. Şi ele se gândesc la ziua liber
tăţii, a acelei libertăţi, pe care încă nu 
o au şi pe care o aşteaptă. De aceea 
ele stau astăzi re t rase, la o parte, cu 
dorinţa şi cu voinţa în suflet : Şi pen
tru a noastră libertate un drum!" 

Dar', ca să ajungem a ne croi „un 
drum pentru a noastră l ibertate", după 
spusa confratelui german, trebue să pro
testăm contra nedreptăţii şi asuprire!, 
căci aceluia, care nu se ridică contra 
nedreptăţii, dreptate i-se face când e 
nedreptăţit . 

Restabilirea adevëruluï. 

(*) Incepênd cu ,Arad és Vidéke" dia 
loc, şi urmând cu „Tribuna* din Sibila, 
.Gazeta" din Braşov, apoi toate ziarele un
gureşti din Budapesta, precum şi organele 
d-lor Barcianu (Timişoara) şi Branisee (Lu
goj), nici una nu a avut obiectivitatea să 
stărue asupra fondului — căuşelor adevë-
rate — ale grevei elevilor de cursurile III 
şi IV delà preparandia din Arad, ci s'au alar
mat toate numai de urmările grevai,—elimi
narea a şepte elevi. întemeiate pa acest .fapt 
criminal', cum a zis Cicio, suratele delà Si 
bila şi Braşov, precum şi fiţuica timişoreană 
şi organul din Lugoj a regulatorului tuturor 
căuşelor româneşti, au dat alarmă, precum-
că membrii eonsistoruiul din Arad, cu Epi 
scop eu to t sunt nevrednici, plinî do patimă 
şi de dor de rësbunare. . Ear' aşa fiiad, şi nu 
se poate să fie altfel, câcî o spune un doc
tor Stefan Cicio şi tovareşiî sol Măglaş şi 
Jurca, presei maghiare nu i-a rëmas decât 
să tragă conciusia : să ceară cu stăruinţă o 
controla mii severă din parte% statului asupra 
preparandiilor române. 

Indiferent de cele petrecute şi basân-
du-se numai pe efectul ce au produs scri
sele tovărăşiei hamsiste-cicioiste, publicul 
român serios a judecat, desigur, în eauisS. 

Totuşi, ca să se vadă odată clar în
treaga grevă şi dacă an existat motive etice, 
ca nechemaţii aă alarmeze lumea pria de
nunţări false, vom stărui aci asupra chipului 
cum s'a înscenat aşa zisa grevă. 

Câad era să se pună în practică пові 
regulament privitor la societatea de lectură, 
condueëtorui de drept al societăţii, profe
sorul de limba şi literatura română, se po
meneşte d'odalâ, că elevii din cursvi III şi 
IV, la un semn dat, părăseec sala Hîrigâiid, 
că r,u se supun regulamentului, ci cer drep
turi çi peüíru elevii din cursul I şi IJ. Aceasta 
din motivul, ca, avênd atunci majoritate a-
supra cursurilor teologice, biuroul societăţii 
să se coEStiiue după placul lor. 

D'fcci încolo ei refusa de a participa 
nu numai la constituirea societăţii de lec
tură, dar nu vor să mal meargă nici la 
cursuri, până-ce consistorul nu le va face 
după plac. 

Ce-i românea eonsistorulai ? Ceev*:e 
a şi făcut : să cerce a-i aduce la reson. 8'R 
ţinut conferenţă profesorală, senatul şcolar 
s'a convocat de urgenţă, şi fiind-eă direc
torul Hamsea a deciarat, că el nu poate 
face nimic — (ba nici n'a stat la lucru, ci 
s'a dus să facă chef da zăpostire, lăsatul 
postulai, la mănăstire, însoţit de Măglaş şi 
Cicio), s'a numit comisar consistorial în 
peräoana d lu i P. Truţa, şi, lucru natural, 
capii grevei au fost eliminaţi şi relegaţi, 
avênd la pasivul lor nu numai grev», dsr 
şi batjocorirea preotului, care se daseae la 
institut să mărturisească tineretul. 

La cursuri însă nici d'aci încolo n'au 
voit să meargă, ei zma întreagă araik r&iA 
la Aradi Közlöny", când la Cicio, când la 
inspectorul Varjassy. Ear consistorul, aflând 
că ests instigare miserabilă la mijloc, că 
dintre bieţii tineri cei mai mulţi suat seduşi, 
Si-a acordat 8 zile pentru a1 şi trage seama. 
Pe recalcitranţii eliminaţi i-a scos însă din 
institut, după care ceilalţi apoi au şi revenit 
la sentimente mai bune, au reluat cursurile 
şi azi este ordine exemplară. 

Putea Hă se găsească un episcop şi un 
consister, care să facă mai bine ? Era de 
admis, ca consistorul şi Episcopul sS вѳ su 
pună capriţiului unor minori, cari — şi a-
cesta este un moment principal — lupíau pen
tru pretinse drepturi ale unor colegi ai lor 
(cei din cursurile I şi II), dintre can nici 
unul, cu nici un cuvent n'a reclamat aceste 
drepturi, ci la tot decursul grevei colegilor 
lor „luptători" au avut o conduită exem
plară şi nici unuia nu i-a vmit în minte să 
se solidariseze cu greviştii, huiduitorii preo
tului venit în institut să şi exerciîeze ser
viciul sfânt, şi denunţanţi pe la inspectorul 
şcolar maghiar, pe la foile şoviniste şi 
1?. uniatul Cicio. 

Instigatorii, autorii intelectuali ai gre
vei, vor fi şi în chip oficios dovediţi, căci 
consistorul plen r a dat mandat imperios, 
să se pornească cercetare şi contra profe
sorilor cari au alimentat greva. Nu este adică 
întemplător faptul, că pe la inspectorul re
gesc, pe la foile maghiare glasul îl purtau 
nepotul profesorului Ceontea şi un protégeât 
al d-lui Hamsea, după-cum de asemeni bine 
se ştie şi rolul individului cu existenţă ca-
tilinară, care conducea po tineri la Cicio. 
D'asemeni este vëdit, că d'asupra Intregei 
greve plana spiritul nefast ai lui Ceontea, 
care prin câţi-va oameni de ai soi a vîrît 
şi printre învoţători zavistia, tendenţa de 
separatism şi acea antipatie faţă de preo
ţime, pe urma căreia avem de înregistrat 
atâtea neînţelegeri regretabile şi frecări pă
gubitoare între statul preoţesc şi cel învS-
ţatoresc. 

Dacă şi după-ce ştiu acestea, se vor 
găsi Români, cari să afirme că greva a avut 
un caracter ideal, apoi desigar aceşti Ro
mâni sunt dacă nu duşmani ai bis-rie i 
ortodoxe, apoi desigur nişte agenţi provoca
tori de cea mai pecătoasă specie. 
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D i n Dietă . 
In şedinţa de Jonl, 14 1. c , s'a Înce

put desbaterea in Dietă asupra apropria-
ţiuniî (proiectul de lege al budgetului gu
vernului pe anul 1901). După referentul 
Szabó Imre a vorbit independentistul Barta 
Ödön, care a făcut aspră critică budgetului 
peste tot. „Guvernul, — a zis oratorul, — 
care a urcat cvota şi care sarcini peste 
sarcinr îngrămădeşte asupra poporului, nu 
merită nici încrederea majorităţii*. 

Al doilea orator a fost guvernamen
tal Kullmann János, care, inspirat şi el 
de „idealurile* oposiţiel, a stăruit pentru 
independenţa vamală a Ungariei, ceea-ce a 
surprins in câtva atât pe .liberali*, cât şi 
pe kossuthiştl. 

După el 'şi a spus vederile asupra 
proiectului de budget .partidul poporal* 
prin deputaţii contele Zichy János şi aba
tele Molnár János. Mal întâiu a vorbit con
tele Zichy, c a r e a rostit o lungă filipică în 
contra .liberalismului* UHguresc şi a a t a c a t 
s t r a ş n i c gospodăria guvernului. Ear' abatele 
Molaár a înşirat c a ş u r i speciale despre a b u -
surile sovîrşite de autorităţi In multe 
părţi ale terii, cum şi despre goana ce se 
face în contra partidului poporal, care nu 
poate — z i c e — să aibă nici cea mal mică 
încredere tn guvern şi în isprăvile acestuia. 

Tot In contra budgetului a vorbit apo 
şi deputatul Csàvolszky Lajos. 

Ear' Ia urmă a rëspuns ministrul-president 
Szül, respingând atacurile oposiţionalilor. 
.Adevërat, că suntem în drept să ne desfa
cem de Austria — a zis prim-ministrul Szell, 
— dar' asta nu e nici decât tn interesul no
stru*. Ear', reflectând vorbirii contelui Zichy 
János, ministrul-preaident a declarat, că gu
vernul a trebuit să facă datorii, căci a avut 
să clădească şcoli şi drumuri de fer în ţeară. 

In considerarea zilei de 15 Martie, ziua 
.libertăţii*, — Dieta ungară n'a ţinut erl 
şedinţa, ci a rëmas ca azi (Sâmbătă) să 
continue desbaterea asupra apropriaţiunil. 

Căpeteniile Bulgariei-

După o e r să îndelungată şi după za
darnica încercare a lui Petrov, de-a com
pune un guvern cu programul sëu, de-a re
aduce linişte şi ordine în ţeară şi de-a re
da terii un nume bun înaintea străinătăţii : 
Bulgaria tşl are azi constituit un «uvern 
nou, sub preşedinţia faimosului Karavelow. 

Cine cunoaşte însă mal deaproape pe 
noii oameni delà cârma de azi a Bulgariei, 
—numai cuvent de felicitare nu poate să 

Pichetul Lombard. 

— După E. de Â. — 

In anul 1859, în decursul rësboiulul 
purtat pentru eliberarea Lombardiéi, cu câ
teva zile după biruinţa raportată asupra Au-
striacilor la Solferino şi San-Martino, pe un 
drum părăsit înainta la pas, spionând tm-
pregiurimea, o ceată de călăreţi. 

In frunte călăria un ofiţer şi un ser
gent, scrutând muţi depărtarea, gata la fie
ce moment a zări printre copaci, uniformele 
austriaco. In chipul acesta ajunseră la o 
căsuţă încungiurată cu plopi înalţi, în pra
gul căreia şedea singur un băiat ca de 12 
ani, lucrând la o creangă, din care voia a-'şl 
fstce un băţ. In una din ferestriie casei fâl-
făia un stindard mare tricolor, casa însă era 
goală ; ţeranir, ce-I drept, arboraseră tricolo
rul, dar' s'au refugiat de frica Austriacilor. 
Abia zări băiatul ceata de călăreţi, aruncă 
băţul la o parte, desvolindu-'şl capul. Era 
un băiat frumos, cu o privire îndrăsneaţă ; 
pe umeri ÎI ondula un për bălaiu, ear' că-

aibă pentru ţeara turbulentă, care aşa fel 
'şi-a ştiut resolva crisa, care de aşa oameni 
are să fie condusă, cum se presintă noul 
ministeriu Karavelow. 

Eată anume, în ce eolori se înfăţişează 
membrii noului guvern bulgar : 

însuşi minietrul preşedinte Karavelow 
este un om cu un trecut foarte pătat, care 
a fost prins într'un timp chiar furând lin
guri de argint. In anii 80 a fost secretar al 
ministrului-président de-atuncl Danciov, ear' 
după venirea lui Stambulow la putere, Ka
ravelow 'I-a fost acestuia cel mal primej
dios dujman, astfel, că Stambulow a fost 
silit să preceadă faţă de el cu cea mal 
mare asprime, pentru a-1 pune la locul sëu. 
S'au dovedit tn contra lui astfel de date 
criminale, că pe temeiul acestora judecă
toriile l-au osândit la 10 ani temniţă, pentru 
trădare de patrie. Oamenii Iul, încrezuţi tn 
politica rusească, au pornit un rësboîu de 
esterminare tn contra Stambuloviştilor, au 
plănuit asasinarea lai Stambulov, ceea-ce 
a şi urmat tn curênd. 

Stoilov, urmaşul lui Stambulov, a libe
rat apoi din temniţă pe Karavelow şi 9 luni 
după asta l a pus tn funcţiuni tnalte. In tot 
timpul acesta, Karavelow neîntrerupt a agi
tat spiritele pentïu .causa* comitetului re
voluţionar bulgar şi a dus o luptă vrăş
maşă tn contra lui Petrov.—In virtutea aces
tor „merite* a ajung azi acest om să con
ducă Bulgaria, tntr'o vrame atât de agi
tată. 

Un al doilea personagiu celebru tn 
noul cabinet Karavelow este şi un anume 
Mihail Sarafow, ca ministru al afacerilor 
din Iăuntrul terii. Ear acest domn e unul 
din cei mai primejdioşi oameni de partid ai 
Bulgariei. E înrudit cu Sarafow Boriş, pre
şedintele comitetului revoluţionar, şî un fa
natic spriginitor al tendinţelor iredentiste bul
gare. Numai înainte de asta cu câteva zile 
oameni de-al comitetului revoluţionar bul
gar asasinară pe cetăţeanul bogat Gusa-Ni-
culescu Steriu Nicolov din Magorova, fiind-că 
acesta n'a vrut să dea o parte, ce i-se ce
rea, din averea sa pentru scopurile revoluţio
narilor. Aceast&.nouă jertfă fu un Macedo-Ro 
mân, pe care comitetele bulgare de mult deja 
tl osândiseră la moarte. 

Când vestea despre acest nou omor 
politic a sosit Ia Sofia, noul ministru Sa
rafow Mihail se afla tn societatea lui Ivan 
Belinow (acum şi acesta ministru de lucrări 
publice) şi tn marea sa bucurie a scos din 
buzunar nişte gazete şi li-a dat foc in cin
stea faptului, că a căzut jertfă un nou con
trar al propagandei bulgare. 

Gândul de căpetenie al ministrului 
Sarafow este acum, ca tn timpul cât va fl 
dînsul ministru, să pună pe generalul Zan-
cev de président si comitetului revoluţionar 
bulgar, în locul rudei sale Boriş Sarafow, 
pentru ochii lumii străine, îndeosebi iasă, 
pentru ca cu atât mal mult să poată fl tn 
ajutorul acestui comitet htdos. 

Tot cam de o p^nură cu el este si 
noul ministru de culte şi înveţăment Slavei-
Jcow, care numai prin făptuiri foarte puţin 
oneste a ajuns la această înaltă dignitate 
tn ţeară! 

maşa desvelită lăsa să se vadă un piept 
frumos. 

— Ce faci, băiete? întreba ofiţerul 
oprind calul — de ce nu al fugit cu fami
lia ta ? 

— Eu n'am familie — rôspunse băia
tul — eu sunt copil găsit pe drumuri şi am 
rëmas aici să vöd rësboiul. 

— AI vözut pe aici Austriac!? 
— De trei zile nici urmă de el, Sig

nore ! 

Ofiţerul cugeta puţin, apoi sărind din 
şea se îndrepta spre casă şi Intrând înlăun-
tru, peste puţin reapăru pe coperiş. Cu lor-
neta la ochi începu a scruta câmpia, dar' 
casa era prea scundă, aşa că din câmpie se 
putea vede numai o parte. După câteva mo
mente de privire el dete nemulţumit din cap, 
apoi cobort jos. 

— Trebue să se urce cineva în unul 
din plopi ! — zise el ajuns la soldaţi. 

Chiar înaintea grajdului se ridica un 
plop mal înalt decât ceialalţl ; ofiţerul pri-
via când la plop, când la soldaţi, apoi de-odată 
se întoarse cătră băiat: 

— ,AI ochi buni, băete? îl întreba. 
— „Zăresc vrabia de un mii, Signore, 

rëspunse băiatul. 

Şi aşa pe rlnd luaţi, aproape toţi 
membrii noului ministeriu bulgar sunt recru
taţi din şirul elementelor celor mal per
verse ale .elitei* bulgăreşti. 

Nu e dar' tocmai anevoios lucru de 
ghteit: ce bine şi foloase vor să résulte 
pentru ţeară din lucrarea publică, ce vor 
sevîrşi asemenea elemente, câtă vreme vor 
sta In fruntea Bulgariei, osândită azi de 
toată lumea de bine ! 

Un Englez despre rësboiul cu 
Burii. 

Ne aducem Irieft aminte, cu câtă bu
curie şi cu câtă sete de mărire scriau toate 
gazetele engleze în vremea când avu să 
isbucnsască rësboitïl anglo-bur din Africa-
de-meazăzi. A trecut multă vreme de-atunci, 
şi Englezii, trufaşi şi puternici, din paguba 
lor proprie avură să înveţe şi să constate 
în ft ţa lumii, că nu e tocmai lucru aşa de 
uşor, să pună nici chiar ei în jug pe un 
popor atât de iubitor de libertate, cum 
sunt Burii dia Africa. De mult deja, cu to
tul altfel vorbesc şi dtaşil despre rësboiul 
acesta şi gazete engleze, cu vază mare, 
spun pe faţă, că, zëu, Englezii au făcut o 
mare prostie, când au pornit rësboiul cu 
Burii. 

Mai zilele trecute un vestit politician 
englez a publicat Intr'o cunoscută şi lăţită 
revistă engleză un articol despre curgerea 
rësboiului şi, între altele, eată ce zice frun
taşul politician englez : 

.Sunt împlinite deja 18 luni, decând 
ţine rësboiul tn Africa-sudică şi nici azi încă 
nu putem prevede sftrşitul lui. Din contra, 
tn privinţa militară şi politică situaţia azi 
e cu mult mai rea, de cum era atunci la 
începutul rë: boiului Engiitera pentru timp 
îndelungat 'şi a perdut vaza atât în străi
nătate, cât şi în coioniilo sale. S'a dovedit 
acum, că Engiitera nu e stăpână nici în 
pămentul seu propriu ; raai poate ea atunci 
să résiste unei mari puteri oa reca re? Şi 
ruşinea aceasta o ajunge tocmai tntr'o aşa 
ţeară, despre care Chamberlain a lăuda 
că putem s'o cucerim cât ai bate în palmi. 
In loc de asta, noi constatăm, că mai cu 
mare uşurătate şi prostie nu s'a purtat în
că rësboiu ca şi acesta. 

.Causa acestui rësboiu mai tntâiu de 
toate zace în noi, în Englezi. In politica noa
stră faţă de africanderi am foat neînduraţi. 
Am conces, ca uitländeril să ne asmute tn 
coutra Transvaaluiui, care la rîndul sëu a 
trafat pe uitläuderi tn chip echitabil. Poli-
ticianil noştri în toî chipai s'au pripit cu 
lucrul acesta. Salisbury şi Chamberlain au 
nebunit opinia publică engleză şi au făcut-o 
să creadă, că armele engleze vor fl birui
toare. Asemenea autorităţile militare prea 
s'au grăbit să trimbiţe în lume, că rësboiul 
s'a terminat, care atunci însă nu numai că 
era în toiul sëu, ci—o repet,—nici azi tncă 
nu 'i-se poate prevede sftrşitul. In rësboiul 

— Te al pute urca tn vtrf ? întreba din 
nou oflcerul arëtând plopul cu mâna. 

— Cum să nu, Signore! In doue mi
nute sunt sus. 

— Şi ml-al şti spune ce vezi de acolo ? 
Sunt Austriac!? sau lucire de a rme? Cal? 

— Cum să na ştiu ! 
— Şi ce să-ţ! dau pentru acest ser

viciu ? 
— Ce Bă-'mî dai ? întreba mirat băia

tul — nimica. 
Toţi suntem datori a ne iubi patr ia ; 

cu atât mal vîrtos eu, care-'s lombard! 
— Eşti un băiat brav! — zise oflce

rul bătendu-1 pe umeri, sus dar ' ! 
— încă un moment — şi zicênd acea

sta îşi descălţa ghetele, arunca chipiul în 
iarbă, apoi striogondu-'şl cureaua, cuprinse 
p lopu l . . . 

— Stal! — striga ofiţerul, ca şi cum 
s'ar fl spăimontat de ceva, întinzônd totodată 
manile ca să-'l reţie. Băiatul întoarse capul 
aruncând o privire întrebătoare din ochii lui 
frumoşi asupra oficeruluî. . . 

— Nu-1 nimic — urcă-te numai ! 
Peste puţin băiatul era în vîrf. Cor

pul era încă ascuns tn frunziş, capul tnsă 
era afară şi cum razele soarelui cădeau pe 
perul lui bălaiu, părea că e un glob de aur şi 
era aşa de mic, tncât ofiţerul abia-'l zăria... 
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acesta cel mai bun politician s'a dovedit 
Miltner, guvernatorul din Cablând. La În
ceput şi el fusese de altă credinţă ; când 
a observat tnsă, că, zëu, Burii sunt mai tari 
de cum îi crezuse, 'şi-a schimbat părerea 
şi acum insistă, să înduplece guvernul en
glez Ia împăcarea cu Burii şi ca în Trans
vaal din nou să creeze raporturi organizate. 

.Cea mal mare greşeală însă, ce En
glezii au sSvîrşit-o este, că întreg rësboiul 
l-au privit numai aşa peste umër : Au vo
tat 30 mii de oameni, 15 milioane fanţi 
sterlini şi au pus un termin de trei luni 
pentru înfrângerea Burilor. Abia dacă s'a 
găait unul dinire 10 mi! de oameni, care 
ar fl îndrăsnit să spună, că, zëu, asta n'o fl o 
întreprindere aşa de uşoară. Ear acolo, acasă, 
presa şi publicul trăiau tn credinţa, că sol
daţii noştri progresează din învingere în învin
gere. Se publicase, că Johannesburg şi Preto
ria de Cîăciun v r f l î n manile noastre ; ear 
oamenii delà bursă contau la foioase uriaşe; 
ca să nu poardă prilegiul de câştig, an 
cumpërat cu preţuri mari toate hârtiile 
sud-africane. Tocmai în acest timp a sosit 
şi vestea despre cele dintâiu désastre ; dar 
nu li se dedea crezëmênt. Junii şi fecioa
rele noastre se tmbulziau numai înainte 
spre Capland. ca şi când acolo 'l-ar aştepta 
vraja triumfului. Când apoi sëptëmâna de 
sëptëmâna şi iună de lună tot numai ştiri 
de înfrângeri sosiau, — a Intrat decepţia. 
Dar nu voiau să asculte nici atunci glasul 
adevërului şi credeau, că rësboiul e terminat. 

„In Capland ni-am perdut toată auto
ritatea ; căci vedeau şi cei din Capland, 
că înfrângerile noastre lo vestim tn lume 
drept biruinţe şi au vëzut mai ales ei, că 
comandanţii noştri nici cu cele 200.000 de 
oameni n'au fost tn stare să prindă pe Da 
Wett. 

„Eu am convingerea, că azi situaţia în 
Africa-sudică e mai critică decât oricând 
până acum, şi ea devine cu atât mai critică, 
cu cât nici azi autorităţile militare nu au 
destul curagiu, ca să spună adevărul. Ele vor 
cu ori-ce preţ să vestească publicului învingeri 
şi fiind că asta nu se putea, s'au pus să a-
nunţe ca învingeri tocmai înfrângerile suferite. 
Eu nu privesc nid azi pericolul în rescoala 
eventuală a celor din Capland, ci tocmai în 
deşertăciunea nemesurată a comandanţilor 
noştri militari, în slăbiciunea ministeriului 
din Capland şi în greşelile guvernului en
glez.— O naţiune atât de puternică, cum 
este naţia engleză, să nu decadă într'atâta, 
ca să înalţe la ceriu pe generali bătuţi, să 
nu preamărească ofiţeri capitulaţi şi să nu 
proclame eroi pe nişte soldaţi fugarii Engii
tera să aibă atâta putere morală, ca sä-si 
recunoască pe faţă greşelile ; să pretindă 
dala presa sa cuvôntul adevërului şi sfatul, 
de-a popularisa regularea paclnică a ches
tiei sud-africane". 

Acestea sunt sfaturile înţelepte ale 
politicianului englez, spusa din curată inimă, 
la adresa bărbaţilor de stat ai Engliterei. 
Dacă tn adevër sunt azi pe cale de-a porni 
tratativele de pace cu fruntaşii Burilor vi
teji, — atunci e semn, că şi ei au ajuns la 
gânduri şi idei mai bune. 

— Uită-te drept înainte şi cât se poate 
de departe! striga ofiţerul. —Ear ' băiatul, 
ca să vadă mal bine, tşl duse mâna la ochf. 

— Ce vezi? întreba peste puţin ofl
cerul. 

Băiatul se uita jos, apoi formând dis 
mânuţile Iul tub, — striga : 

— Doi călăreţi pe drumul de ţară! 

— La ce distanţă? 

— Ca la Va de mii. 

— Se mişcă ? 

— Nu, stau pe loc. 

— Acum priveşte în dreapta I Ce vezi? 

Băiatul esecutá porunca, apoi peste 
câte-va momente rëspunse : 

— In apropierea cimiteriulul vöd ceva 
lucind, tm! pare că sunt baionete. 

— Oameni nu vezi? 

— Nu, poate că sunt tupilaţl în semă
nături — tu acest moment un glonţ trecu 
şuerând pe deasupra lui, căzend jos de
parte după casă. 

— Cobori! striga ofiţerul; eşti desco
perit ; de altele n'am trebuinţă, — cobori.' 

— Nu më tem, rëspunse băiatul. 
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— Cobori! când iţi z i c . — dar stai! 
ne vezi în stânga ? 

Băiatul privi în stânga, dar în acel 
mement un nou şuer brăzda aerul, mult 
mal jos decât celalalt. Băiatul se cutre
mura 

Maledetto ! striga el — chiar pe mine 
|i-au pus ochii ! — Glonţul trecu — chiar 
pe lângă mine. 

— Jos ! strigă ofiţerul supërat. 
— La moment, signore ; — voeştî să 

ţtil ce se vede în stânga ? 
— Da — în stânga, dar coborî odată ! 
— In stânga — striga băiatul scoţen-

du-'şî peptul dintre crengi—acolo lângă o ca
pelă, aşa se veda ca şi. . . . un al treilea şuerat 
se auzi şi în acel moment băiatul luneca 
puţin în jos ţiindu-ѳѳ de crengi, apoi căzu 
cu braţele întinse la pSmênt. 

— Drace ! — striga ofiţerul alergând 
la el. 

Băiatul se mal svôrcoli puţin, apoi 
se întinse pe spate ; din partea stângă a 
peptulul bâjbâia încet sângele ca un mic 
isvor. Doi soldaţi sărind de pe cal alergară 
,1a el, pe când oflcerul plecat deasupra 
jul II desvőiia cămaşa sângerată . . . 

— Glonţul a Intrat In plămânul stâng 
- e mort, zise el abătut. 

— E mort ! s í r i g a sergentul. 
— Ah! sërman copil, brav copil — 

oftà ofiţerul ! Curaj ! Curaj.' — Dar pe când 
zicea ,curaj* şi apăsa batista pe rana sân
gerândă, ochii băiatoluî se 'ntoarseră pe 
dos, pe când frnmosul lui cap căzu la o 
parte — era mort ! Ofiţerul deveni palid — 
un moment el privi înlemnit micul cadavru 
murmcrând : 

— Sërman băiat, sërman băiat! Apoi 
îndreptându-se spre casă, r id i ca din ferea
stră stindardul tricolor şi acoperi ca cu un 
linţoliu, corpul băiatului lăsând liberă nu
mai faţa lui. 

In acel timp sergentul adnnà ghetele, 
chipiul, băţul şi cuţitaşul Ini şi le aşeza 
frumos lângă dlnsul. Mal priviră încă câte-va 
momente tăcuţi cadavrul, apoi zise ofiţerul : 

— Vom trimite ambulanţa! A murit 
ca soldat, îl vor tnmormênta deci soldaţii ! 

O ultimă sărutare ÎI trimise 2U mâna, 
apoi s t r i g a : 

— încălecaţi ! şi ceata de că'ăreţ, pleca 
în galopp pe drumul pe care a venit. 

Soarele era gata de-a apune, când 
Italienii începură a înainta spre duşmn. Pe 
drumul percurs d e călăreţi, acum păşia In 
lungi şire un regiment de beraaglierl, care 
cu câteva zile înainte udase cu sânge tn 

Cernăuţi. Noul conferenţiar 'şi-a ales drept 
saget: .Pëcate româneşti", de cari, zëu, cam 
multe sunt la noi Românii, pretutindeni. 

* 

Nouă mină de Cărbuni în Zarand. Se 
anunţă, că zilele acestea o societate străină 
a descoperit în hotarul dintre comunele 
Baia de-Criş şi Cebea o bogată mină de căr
buni, de calitate bună. Pentru exploatarea 
minei e pe cale de-a se înfiinţa o societate 
pe aeţiî. După raportul făcut până acum 
despre resuitatul scrutării la faţa locului, 
nr-ua mină promite foarte mult şi deocam
dată e vorba să sa scoată dintr'însa anual 
un milion de mâjî metrice de cărbuni. 

* 

Delà universitatea din Cernăuţi. La 
primnl examen istoricjuridic, care a avut 
loc zilele trecute la universitatea din Cer
năuţi, s'au fost anunţat 29 candidaţi, din
tre cari 15 au trecut examenul cu succes 
bun, 6 au fost reprobaţi, ear 8 s'au retras 
delà examen. 

* 
O bucurie ovreiască. Toate foile a-

junsa în mâni jidoveşti, fără osebire de 
t iară, saltă de bacurie la vestea sosită din 
Franţa, că adecă guvernul francez a pus 
Ia pensie pe colonelul Du Paly de Clam, 
care avuse un rol hotărîtor în procesul de 
trădare în contra căpitanului ovreu Dreyfuss. 
îndeosebi sa bucură de asta presa jidcvită 
din Ungaria. 

* 
Socialiştii din Banat au convocat pen

tru zilele de 7 şi 8 Aprilie un congres în 
Timişoara. Programai discuţiunilor ce se 
vor urma este următorul: 1. Raportul de
legaţilor; 2. Agitarea şi organi3area; 3. 
Atitudinea muncitorilor socialt-democraţl faţă 
cu viitoarele alegeri; 4. Serbarea zilei de 
1 Maiu; 5. Presa ; 6. Eventuale propuneri. 

• 

încoronarea noului rege al Engliterei, 
Eduard VIL, după-cum se anunţă din Lon
dra, se va face Ia lima Maiu a anului viitor. 

* 
Un archipăstor conştiu de misiunea sa. Mi

tropolitul gr.-catolic Szeptychi (din Lemberg) 
a îispus trimiterea a vr'o 10 călugări gre-
co-catolicl, conduşi chiar de secretarul mi
tropolitului, tot preot, la Canada, ca emi
granţii din Galiţia. mal bine de 50.000 de 
oameni, să nu fie lipsiţi de preoţi, să nu 
remână rebotezaţl şi neîngropaţi fără bine
cuvântarea preoţească. Se vede, că aeest 
mitropolit e conştiu de starea şi misiunea 
sa, cum ar trebui să fie fiecare prelat. * 

Femeile germane şi vama pe cereale. 
Fiind vorba de urcarea vămii pe cereale în 
Germania, damele berlineze au ridicat în 
public un energie protest în contra acestei 
tendenţe. Protestul lor se termină ast-fel : 
rNoi, femeile germane, nu voim, ca articlil 
de hrană să se scumpească în chip artificial 
şi ca preţul panel, singura hrană a sërma-
nului popor, să se urce mai mult. Dacă cu-

ventul nostru nici n'ar avê ponderositatea ho-
tărîtoare, noi vrem, cel puţin, prin întruniri 
în massi', prin petiţii şi prin nenumerate is
călituri să dăm expresie voinţei noastre". 

Pasul damelor germane în această pri
vinţă o, în adtvër, lăudabil ş i le serveşte 
numai spre cinste. Glasul lor, spus la a-
C388tă chestie, nu e al femeilor politiaătoare, 
ci e glasul bunelor econoame, cari înţeleg 
rostul casei şi greul vieţii în familie, mai 
vlrtos între Smpregiurările de azi. 

* 
Un isvor nou s'a descoperit zilele a-

cestea la vestitele băl delà Karlsbad. Noul 
isvor asvlrle o columnă de apă tn grosime 
de 14 centimetri, In Înălţime de 5 metri şi 
dă pe minut 1000 litri de apă .Sprudel". 

Un candidat de advocat cu praxă 
advocaţială şi care vorbeşte corect iimba 
română, poate afla îndată aplicare în can
celaria advocatului Dr. Nestor Oprean din 
Sân-Mialăuşuî-mare (Nagy Szt.-Miklos). Re
flectanţii să se adreseze direct numitului 
advocat. 

Felurimi. 
Mărire şi decădere. —Un înveţat en

glez cu numele Bernard Вигкз m a i anii 
trecuţi a tipărit o carte, în care apune, р э 
basa cercetărilor sale, cum familii eagleze 
odinioară puternice, astă-zi au decăzut cu 
totul. Cele mai puternice familii a u fost 
prin veacul 12, 13 şi 14: familia Plantage-
neţilor şi: totuşi cei din urmă doui des
cendenţi au trăit în 1860, anul ca cârpacirî 
de ghete şi altul ca paracliser la o biserică 
în Londra. 

Un măcelar şi un vameş au fost ar
maşi! direcţi ai unui flu de rege. Un s tră
nepot al lui Oliver Cronwel a trăit îu Lon
dra ca hamal şi o soră a acestuia a fost 
măritată după un cismar, ear alta a fost so
ţia unui măcelar, la care era mai îaainto 
servitoare. 

Ioan conte de Traquhaiv, ѵёг ЬЕП cu 
regele Iacob IV umbla la cerşit pe stradele 
Edimburgului. Lordul Villiam Maclellan de 
Kirkeudbright, când la anul 1699 averea 
familiei a fost vîndută de creditori, a devenit 
mănuşer. La balurile familiilor mari din Edim-
burg el îşi vindea mănuşile cu preţ foarte bun, 
deoarece pe atunci era datina, că după 
fiecare joc se luau alte mănuşi noui. 

La anul 1860 muri în cea mai m^re 
miserie pe o corăbioară o d-şoară bătrână, 
numită .princesa de Cannemara". Ea era o 
nepoată a lui Richard Martin of Galway, 
sau altcum numit şi Regele George al IV, 
al cărui castel era 30 miluri departe delà 
poarta Intrării. Şi el zicea, că întreg ţinutul 
din jur e al Iui, ear după 40 de ani mai 
târziu nu i a mai гёшаз atâta loc, ca să 
îngroape pe nepoată sa, aşa că ea a fo s t 
aruncată în mare. 

Astfel se învêrte roata norocului. 

U L T I M E ŞTIRI. 
Dismembrarea Chinei. 

Noutăţi 
Arad, 16 Martie n. 1901. 

Monavchul în Ungaria. Se anunţă din 
Viena, că Majestatea Sa Monarchul рѳ 1» 
mijlocul lunei Aprilie va veni la Budapesta, 
nude va petrece mai mult timp. 

f Dr. Pompilin Popescu. Despre moar-
distinsnluî med'c bneureştesn familia a 

lat următorul necrolog : „Cu jale adâncă 
restim desevîrşirea din vieaţă a iubitului 
nostru Dr. Pompiîiu Popescu, în verstă de 
S6 ani, după o boală îndelungată. Inmor-
nêntarea s'a făcat Marţi, la 12 Martie, la 
rimitiruî Belu din Bucureşti. Fie-'ï ërîna 
uşoară. Eugenia născută Petroni, ca soţie, 
Viorica, fiică, Victor, Iosif, Ioan, Iuliu şi Au
rel, fraţi; Otilia, Maria, Eugenia, Lnsreţia, 
Elvira şi Augusta, surori. Colonel C. Petroni, 
tu soţia, socri;. I. Ghimbăşan, I. Ră ! 3novan, 

su Şirianu, Emil Ріпсін, P. Paul, Albert 
lichard, G. Bibescu şi Bai bu Pältineanu, 
tomnaţi ; Luisa Valeria Popescu, Maria Po-
escu, Elena Pältineanu şi Maria Petroni, 
tumnate. 

Patriarchul Brancovicï se re
trage? Ziarul „Zastava" din Neoplanta 
mteşte, cit patriarchul sêrbesc Branco
yicï în curênd se va retrage din înalta 
iignitate, ceea-ce ar avé să se întîmple 
'minte de deschiderea congresului sër 
ksc, care se va întruni în Maiu. După 
ksluşirea dată de numita foaie sërbea-

, patriarchul e hotărît la acest pas 
lin pricina, că guvernul unguresc n'a 
pus în desbatere după indicarea ordinei 
ie zi convocarea congresului. 

* 

Comisia cvotel austriaco. In şedinţa 
lin 14 1. c. n . casa seniorilor din Viena a 
des ca membri în comisia pentru evoca 
instiacă pe următorii : consilierul de curte 
her, baronul Chlumetzky contele Montecuc 
A, contele Frideric Schönborn şi baronul 
khor; camera deputaţilor din Viena în 
ledinţa de erî 'şi-a ales şi ea membrii în 
leputaţiunea pentru cvotă. 

* 

Congregaţia comitatului Biho
rului e convocată pe ziua de 20 
Uartie n. a. c. la Oradea-ariare în şe 
linţă ordinară de primăvară. Progra
mul adunării va cuprinde peste 300 
k puncte. 

* 
Societatea pentrn fond de teatru ro 

mân. Comit tal .Societăţii pentru fond de 
teatru româu* a ţinut îa 10 1. c. n. şedinţă 
la Braşov, luând parte preşedintele Iosif 
hlean, vicepreşedintele Virgil Oniţiu, secre
tarul Vasile Goldiş, cassarul N. Petra-Petra 
m şi membrul G. Dima. Secretarul a rapor

tat despre compunerea şi tipSrirea .Anua
rului Societăţii". Acela va cuprinde actele 
adunării delà Abrud şi anume: Discursul 
de deschidere al preşedintelui Iosif Vulcan ; 
lucrarea .Despre catharse" de Dr. Vale-
rin Branişce, cetită la acea adunare ; Rapor
tul comitetului şi al eassarubl. Apoi: în
cercări teatrale îa Românii din Ardeal, de 
Vas. Goldiş. Statutele societăţii „Progresul" 
din Făgăraş. Biografiile a 12 membri fon
datori dimpreună cu portretele lor. Tot se
cretarul a presintat lucrările pregătitoare 
pentru adnnarea generală, care anul acesta 
se va ţine în Simitul-Silvaniei. In sfîrşit cas-
sarui a arëtat Intrările m«ï nona în cassă. 
Până In ziua aceea starea fondului a fost 
de : cor. 275.645, la care adaugêndu-se va
loarea cupoanelor acţiiior institutului .Al
bina", care se vor plăti după adunarea ge
nerală în suma i e чог. 5180, — starea 
fondului va fi de : 280.825 coroane. 

* 

Prietenie desinteresată. Primira ar
matoarele : „Onorata Redacţie ! Ca publicul 
să fle deplin lămurit ce a putut să facă pe 
dl advocat Cicio a întră în tabăra .neamu
rilor", vë aduc la cunoştinţa, că d-aa a pri
mit nu пишаі să apere causa perdută a 
protopopului Moíse Bocşan, dar a primit să 
dea în judecată pe mai mulţi preoţi, cari i нг 
fi datori fostului protopop cu birul, măcar 
că în afaceri do bir, stole, etc. d sa ar tre
bui să ştie — dacă nu vrea s'o ştie Bocşan, 
— eă între preoţi şi protopopi forul compe
tent mî? consisterai, car nu judecătoria ci
vilă. Aceeoía si ca unit ar trebui s'o ştie. 
Ear dacă o ştie şi tot dă mână de ajutor 
lui Bocşan sa ne facă de rîs biserica, b s 
ca publicul să judeca purtarea acestui ad
vocat desinteresst şi Român imaculat". 

* 
Secta „nazaricuşiîor" intre Unguri. 

Foa'a lui Bánfty, „Magyar Szó* e poate cea 
mal cinică între toate gazetele ungureşti în 
discutarea chestiilor bisericeşti din ţeară, şi 
totuşi chiar şi ea se vede acum îndemnata 
să seria în numërul de erî, 15 Martie n. : 
„Secta nszarenilor înfr'una se lăţeşte, în
deosebi în oraşele şi în comunele din stânga 
Tisei. Astfel, în timpnl din urrră s'an în
cuibat în comisneie Hajdú Szoboszlo, Kuba, 
Földes, Te'étlen şi Szovát. Autorităţile au 
să-'! petreacă cu vină atenţiune, fiindcă sub 
masca mişcării lor religionare el ascund şi o 
mişcare socialistă". 

Va veni oare şi dl Bánffy cândva îa 
gânduri яклі buse? Ei, care între cel din-
tâiu poartă vina de nevoile ivite în sinul 
vieţii creştine din ţeara aceasta!? 

* 

Conferenţele liter "ire din Cernăuţi. 
Pr 'ma conferenţă literară, despre .Datorin-
tele noastre pentru viitor, din icoana trecu
tului', ţinută Dumineca trecută In palatul 
niîţional din Cernăuţi, de dl prof. Radu 
Sbiera îr; fnţa unul public foarte numeros, 
a avut un succes mulţamitor. 

A doua coiiferenţă вѳ ţine mâne, Du
minecă, tot în «ala palatului naţional din 

mod eroic colina delà Sân-Martino. Vestea 
despre moartea băiatului s'a lăţit încă îna
inte de părăsirea taberei. 

Drumul ducea numai la câţiva paşi delà 
casă şi când ofiţerii delà primul batalion 
zăriră micul cadavru sub plop, lungit In 
iarbă şi acoperit cu stindardul tricolor, au 
salutat cu săbiile, ear soldaţii presentară 
armele. Unul din el plecâudu-se a rupt 
câ teva flori de câmp, aruncându-le pe stin
dard. Şi atunci soldaţii toţi, cum treceau 
în şire lungi, aruncau câte o floare pe stin
dard. 

Peste câte-va momente băiatul era a-
coperit cu flori şi ofiţerii şi soldaţii trecénd 
îl saîatau: .Bravo, mic patriot!" .Dumne
zeu cu tine dragă!" ,Ţie îţi trimit aceste 
florî, brav băiat!" „Adio!*—Un ofiţer SI a-
runcà decoraţia sa, ear altul II s ă r a t a pe 
frunte. Ear florile cădeau necontenit, aco
perind cu încetul picioarele lui goale, pep
tul lui plin de sânge şi frumosul cap cu 
për bălaiu. Ear el dormia lungit în iarbă, 
acoperit de flori şi tricolor. Pe buzele lui 
albite şedea un suris dulce; părea că aude 
salutările soldaţilor şi saridea de bucurie că 
şi-a putut jertfi viaţa pentru patria sa iubită. 

Caransebeş. 
Biber ach, 

Washington, 15 Martie. In cer
curi oficiale se crede, că China va 
trebui să subscrie pactul ruso-chinez 
relativ la Mandjuria, dacă celelalte 
puteri nu vor protesta corporativ în 
contra tendinţelor Ruaiel. Iscălirea 
acestei „învoieli" aproape sigur ar 
aduce cu sine dismembrarea Chinei. 
Statele-Unite au căutat tot-deauna, 
delà început, să împiedece orice pac-
tare în secret relativ la China şi vor 
protesta în ori-ce cas în contra unui 
asemenea pact. 

Ciuma în Capland. 
Qapstadt, 15 Martie. Ciuma grăbea z3 

şi se lăţeşte în mesura îngrijitoare. Autori
tăţile au dispus, ca trupele să se retragă 
tn tabere şi In casarme. Caşuri de îmbol
năvire în această boală înfricoşată se ivesc 
tot mal multe şi în Europa. Până acum au 
murit Intr'Insa 37 bolnavi. S'a început o 
generală altoire în contra boaloî, care s'a 
ivit acum şi în Malmesburg. 

S'au luat mësurile ceiő mal întinse 
pentru împiedecarea el în toate părţile. 

Editor. Aurel Popovlcî Barcianu. 
Red: răspuns: Ioan Hussa Şirianu. 
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Benedictin 

Chatreuse 

Caracao 

Alaş 

Nu e mai dulce ! 
ca lichornl de casă, pe care 
flecare damă in mod nşor îl 

poate prepara. 
Preţnl unei sticluţe e 

60 fileri. 
care e deajuns la prepararea 

unni litru de lichor fln. 

Yojtek şi Weisz 
prăvălie de drogherie şi 

parfumerie în 

ARAD. 
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Nnci 

Cafea 

Maraschino 

Portocale 

Vanilie 

M u l ţ u m i r e g e n e r a l ă ! 
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P u b l i e a ţ i u n e pentru imobi l e . 
Cant pentru arondare o moşie de 1000—2000 de jugöre pe mal mulţi ani, cu lo

cuinţă şi cu edificii economice. 
Caut apoi mal multe locuri, mai mari sau mai mici, plantate cu vue, provôzuie 

cu locuinţă, cu coJnă şi cu arangeamentul trebuitorjşi caut tot-odată comisionar pen
tru vinderea acestora. 

Sunt case noue de arondat cu 1 ş i 2 caturi, cari se pot da tn schimb pentru 
case cu preţ mal mic, sau pentru imobile cu condiţiuni favorabile. 

Se află în comitatul Torontal (Banat,) o moşie de 1000 jugëre cadastrale, cu sol 
uşor, negru ş i cu edificii indestulitoare economice, cari sunt de exarêndat pentru 12 
an i ; eventual se poate vinde pentru vecie cu preţ avantagios şi pe lângă condiţiuni 
favorabile. 

In comitatul Hunedoarei se află o moşie de nobil, de 400 jugëre cadastrale, bine 
arangeată. din care 150 jugëre cad sol negru ca loc de arat, 170 jugëre cad. pădure 
seculară, 50 jug. cad. fenaţ, 20 jug. cad. păşune ş i 20 jug. intravilan : — cu locuinţă 
domnească, cu parc, cu frumoasă grădină mare de poame, cu edificii economice aco
perite cu ţiglă nouă, cu .fundus jnstructus" şi cu vite necesare, — din cansa morţii 
se vinde cu un preţ ne mal pomenit de ieftin şi poate fi cumperată numai de cât, 
eventnal se poate schimba ş i pentru o casă în preţ de 40—45 mii fl. 

In nemijlocită apropiere de Àrad se află de vênzare o moşie, păment de prima 
clasă de 820 jugëre ungureşti, provezută cu locuinţă foarte bună ş i cu edificii econo
m i c e , eventual împreună c u . f u n d u s inEtructus", pe lâcgă foarte bune condiţii de 
plată ş i cu preţ avantagios. La cumpërare se cere suma de 30 mii fl. în bani gata, 
ear' restul sumei se peate plăti în rate de mal mulţi ani. 

Tot în apropiere de Arad se află de vênzare pe vecie o moşie de 320 jugëre 
ungureşti, comassate ş i de cea mal bună calitate, cu locuinţă frumoasă şi cu edificii 
economice bune. Se vinde ieftin ş i cu preţ foarte avantagios. 

O altă moşie de ô50 jugëre ungureşti din comitatul Aradului, de calitate bună, 
pro ezută cu locuinţă domnească, cu grădină frumoasă de legume ş i cu tot felul de 
edificii economice. Preţul din urmă e 100 000 fl. Moşia are o sarcină d e 40.000 fl., 
care se poate primi ş i se poate plăti în rate mici. 

Afară de astea mal sunt î n c ă de vênzare mal multe moşii mal mari ş i mal mici. 
In suburbiul Aradului, în Poltura, se vinde din mână liberă o viie d e 5 ani cu 

plantaţiune americană, c a r e rodeşte deja, cu un teritoriu de 10 jugëre ungureşti, cu 
locuinţă domnească, cu colnă ş i cu arangeament complet. Se vinde cu preţ avantagios 
ş i pe lângă condiţiuni b u n e . 

Am încă la m i n e însărcinare de-a vinde vii de d e a l mal mari ş i mal mici ; apoi 
vil plantate ş i roditoare, altele cari acum se plantează şi altele cari rodesc deja, cu 
locuinţe domneşti, cu colne şi cu tot arangeamentul. Se vend cu preţuri avantagioase 
şi pe lângă condiţiuni de plată favorabile. 

Caut apoi spre cumpërare o vie mal mare în Gioroc sau In Miniş, cu locuinţă, 
colnă ş i cu arangeament ; vila poate fl, In parte, şi plantată. 

Sunt apoi însărcinat de-a vinde mal multe case noue de arendat, mal mici ţi 
mai mari, la cari avantagiul cel mal mare e, că se pot cumpëra cu bani puţini, ear' 
restul se poate plăti sau şterge din venitul arêndeî. 

Primesc asupra mea îndatorirea de-a vinde ş i de a mijloci punctual vênzarea de 
tot felul de case, şi rog on. public să më învrednicească cu încrederea sa In aseme
nea afaceri : 

Cu desluşiri mai amenunţite serveşte : 574 3—4 

CAROL ROSENBERG 
A p a d , s t r a d a E ö t v ö s N r . 12. 
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A a p ă r u t 
Ş i s e aflà de v ô n z a r e la administraţ ia „ T r i b . P o p o r u l u i " 

următoarele opuri: c o r o a n a fller 

1.) „Geografia Comitatului Arad", pentru clasa a IlI-a şeoalelor poporale, de Damaschin Medre, înveţator; aprobat de 

Ven. Consister ilustrată cu charţi geografice — — — — — — — — — — — — — — — „ —70 „ 

2) „Lupta pentru drept de Dr. Rudolf Ihering traducere de T. V. Păcăţean, — — — — — — — — , 2.— „ 

3.) „Judecătoriile cu juraţii" — de Teodor V. Paoaţeanu, — — — — — — — — — — — — — „ —80„ 

4.) .Libertatea" — de Ioan Stuart Mill, tradusa de T. V. Pacaţeanu, — — — — — — — — — — f l 2.— „ 

6.; „Principiile politicei S dupa Dr. T de Holteendorf, de T. Pacaţeanu — — — — — — — — — — „ 4.— „ 

6.) „Caractere morale" — e x e m p l e şi sentinţe culese din istoriile şi literaturile popoarelor vechi şi moderne, de Ioan Popea, 

profesor în Braşov. — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — „ 2.50 „ 

7.) „Resboiul pentru neatêmare" de George Coşbuc. — — — — — — — — — — — — — — „ 1.20 „ 

8). „ Vieri tul'' — de Petru Vancu, — — — —— — — — — — — — — — — — — — — „ 1.— „ 

9). „Teoria Drameiţ — de Dr. losif Blaga. — — — — — — — — — — — — — — — — „ 3.60 „ 
10). „Juvenilia" — de SextU Puşcariu. — — — _ _ _ _ — _ _ _ _ _ _ _ _ — — „ 1 . 60 „ 
Ш . „Cuvântări bisericeşti" — traduse de Ioan Genţ. — — — — — — — — — — — — — — „ 6.— „ 

12). „Pribeag" — de Ioan losif Seeopul, — — — — — — — — — — — — — — — — — „ 1.50 „ 

13). Instrucţiuni popular® populare despre Datorinţele şi Drepturile purtătorului de dare edate de Vilchelm Niemandz » 1.20 „ 

14.) „Ioan Botezătorul, tragedie In 5 acte şi un preludiu tradusa de II. Chendi şi O. Sandu după Hermann Sudermann — 2 .— „ 

16.; Henrié Ibsen „Ziua Invierei" Epilog dramatic în 3 acte traducere de II. Chendi şi C. Sandu — — — — — — 1.— „ 

La c o m a n d e să se m a i a d a u g e de fle-care op 10 flleri s p e s e p o s t a l e . " Ш | 

Tipografia .Tribuna Poporului" Aurel Popoviciu Baracinu. 


